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Аб’явА

У в.Задуброўе любы пакажа дагледжаную  сядзібу сям‘і Логінавых. З вясны да восені яна вабіць сваім квет-
кавым водарам. 

Міф пра “беларускае сацыяльна-эканамічнае дзіва” апошнім часам ужо не толькі для апазіцыі, але і для 
значнай часткі насельніцтва, усё часцей уступае ў супярэчнасць з рэальным жыццём. Аднак прыўладныя 
факіры не спыняюць сваіх адпрацаваных маніпуляцый, з дапамогай якіх запарушваюць вочы кожнага, хто 
прагне падманвацца з сваёй уласнай ініцыятывы.  

За пяць месяцаў на тэрыторыі раёна ад-
былося 40 пажараў, у агні загінулі 7 чалавек. 
Знішчана маёмасці на 157 млн. рублёў.

Па папярэдніх дадзеных чыннікам пажару, 
які прывёў да згубы 53-летняга пенсіянера 
ў в. Мазалава, стала неасцярожнасць пры 
паленні.

З ўсталяваннем знойнага надвор‘я ўзнікае 
верагоднасць лясных і тарфяных пажараў. 
Штогод у лясах і на торфамасівах раёна ў 
выніку безадказнага стаўлення асобных 
кіраўнікоў суб‘ектаў гаспадарання да захаван-
ня правілаў пажарнай бяспекі, адбываюцца 
пажары, у выніку чаго пагаршаецца і без таго 
складаная экалагічная сітуацыя. Таму перш 
чым кінуць непотушенную запалку і цыгарэ-
ту, падумайце, да якіх наступстваў гэта можа 
прывесці.

У лясах уведзена забарона  на распаль-
ванне вогнішчаў, парушэнне прадугледжвае 
накладанне штрафу ў памеры да 12 база-
вых велічынь, паводле арт. 15.58 Кодэкса аб 
адміністрацыйных правапарушэннях. Акрамя 
таго, у кругленькую суму (ад 25 да 50 базавых 
велічынь) выльецца і парушэнне правілаў па-
жарнай бяспекі ў лясах або на тарфянішчах.

Уезд аўтатранспарту ў лясныя масівы таксама 
забаронены (акрамя транспарта дзяржаўнай 
лясной аховы і службаў, якія выконваюць 
ліквідацыю пажараў). На аўтатранспарце 
можна праязджаць толькі па дарогах агульна-
га карыстання і да ўладкаваных месцаў адпа-
чынку.

Калі ў 2010-ом году 4-й і 5-й класы пажар-
най небяспекі пачалі фіксаваць у канцы 
ліпеня - пачатку жніўня, то ў цяперашнім се-
зоне надвор‘е ўжо падае неспадзеўкі. З мэтай 
недапушчэння пажараў у лясах вядзецца па-
труляванне, арганізаванае дзяжурства на на-
глядальных вышках.

Ян Сведка.

Уключаю тэлевізар і мне на 
нейкі час становіцца няёмка: 
здаецца, мае крытычныя пады-
ходы разбіваюцца логікай бэ-
тэшных тэлежурналістаў і іхніх 
выкрутлівых куратараў.  

Сказаў пазаўчора тутэйшы 
кіраўнік дзяржавы пра неаб-
ходнасць пераразмеркавання 
чалавечых рэсурсаў са сталіцы 
на пераферыю і будаўніцтва 
жытла ў малых гарадах ў сувязі 
з “перанасяленнем” Мінску–і 
вось на табе: мары здзяйсня-
юцца хутчэй, чым можна было 
нават падумаць. Усюдыісныя 
журналісты адшукалі і ўтульны 
малы горад, і працу на вялікім 
прадпрыемстве, і жытло ва ўжо 
пабудаваным доме. І не гэтак 
важна, што прадпрыемства тое 
дабудуюць толькі праз два гады, 
а дом той для  жыхароў гарадка, 
а не патэнцыйна неабходных 
спецыялістаў-перасяленцаў са 
сталіцы. Важна тое, што  паказа-
ны эпізод нават ува мне выклікаў 
напачатку станоўчыя ўражанні. 

Праўда, я хутка прыгадаў па-
казаны ў гэты дзень рэпартаж–і 
гэта ізноў вярнула мяне ў 
аб’ектыўную рэальнасць. Рас-
павядалася там пра злачынцаў, 
якія нішчаць нашыя лясныя 
рэсурсы, і на якіх пракуратура 
завяла крымінальную справу. 
Гледачой запэўнілі: справу да-
вядуць да суда і гэтаму нішто не 
прашкодзіць. Але ўвесь цымус 
ад убачанага сапсаваў дырэктар 
лясніцтва. Дасведчаны ў ляс-
ных справах чалавек зазначыў, 
што дасюль розныя ведамствы 
і інстытуты, адказныя за лясныя 
багацці краіны, ніяк не могуць 
дамовіцца пра  адзіныя правілы 
вырубкі: ці то ля самай зямлі ка-
мель спільваць, ці то пакідаць пя-
нёк вышынёй 25 сантыметраў... 

З-за існавання розных рэка-
мендацый і ўзнікаюць падоб-

ныя крымінальна-вытворчыя 
парушэнні. Так бы мовіць, закон–
што дышла: куды павярнуў–туды 
і выйшла. Толькі адных чамусьці 
за гэта збіраюцца судзіць, а на 
парушэнне іншых заплюшчва-
юць вочы, ці лепей сказаць, не 
расплюшчваюць іх. Што тут мож-
на яшчэ дадаць? Калі ўжо за 16 
гадоў пражытых за Лукашэнкам, 
не вырашылі такую мізэрную 
справу, то, відаць, нешта з гэтым 
дзівам усё ж такі не так.  

Не падумайце, што я наіўна ра-
дуюся з таго, што народ, які 16 
гадоў верыў у тутэйшы росквіт, 
раптам апынуўся там адкуль усё 
й пачыналася–ля разбітага кары-
та. Наадварот, я ўсе гэтыя гады 
сумую толькі па тым, як лёгка 
людзі з ўласнай згоды ўнікаюць 
годнага чалавечага жыцця. 

Жывучы ў Еўропе, хо-
чаш таго альбо не, няволь-
на будзеш параўноўваць 
жыццяўладкаванне роз-
ных народаў. І на жаль, гэт-
кае параўнанне будзе не на 
нашу карысць. Для бальшыні 
краінаў, што і зразумела, не-
бяспекай  з’яўляюцца хваробы, 
экнамічны і экалагічны крызісы, 
неўладкаваныя дарогі, адсут-
насць свабоды, а вось для ту-
тэйшага жыхарства з падачы 
ўлады  гэткімі ворагамі лічацца 
апазіцыя, спекулянты, інтэрнэт і 
сацыяльныя сеткі ў ім, заходняя 
дэмакратыя(асабліва амеры-
канская ды польская). Ды што 
там польская, нават расейская і 
ўкраінская мадэль існавання па-
даецца непрымальнай. 

І не важна, што дзяржаўны 
доўг пераваліў за 30 мільярдаў 
даляраў, што запазычанасць 
Расеі за электраэнергію складае 
на сённяшні дзень 1, 5 мільярды,  
што кватэру пры заробку ў 1 
мільён рублёў зараз не пабуду-
еш, і добрую машыну за такія 

грошы не купіш. Галоўны факір 
ужо запэўніў свой электарат у 
часовасці ўзніклых цяжкасцяў, 
а СМІ ўвялі ў вушы даверліваму 
насельніцтву чарговыя абяцанкі-
цацанкі. 

Час ляціць, а адчувальных 
зменаў не адбываецца. Дзяр-
жава па-ранейшаму не жадае 
ўсведамляць, што грамадзян-
ская згода дасягаецца не шляхам 
падаўлення іншадумства, а шля-
хам праўдзівага дыялогу паміж 
рознымі сацыяльна-палітычнымі 
групамі. Па-ранейшаму якасць 
чалавека вызначаецца яго адда-
насцю ўладзе, а не  яго асабістымі 
маральнымі ды прафесійнымі 
якасцямі. 

Апошнім часам кажуць пра 
абуджэнне народнай актыўнасці 
праз сацыяльныя сеткі. Маўляў, 
выхад штосераду на цэнтраль-
ныя плошчы сваіх гарадоў і 
мястэчак можа абудзіць сацы-
яльную актыўнасць і прывесці 
да змены ўлады. Як сцвярджае 
Сеціва, 22 чэрвеня падобныя 
шпацыры пратэсту адбыліся ў 50 
гарадах Беларусі, але ці дасягнулі 
яны таго розгаласу ў рэальным 
жыцці, як у інтэрнэце?

Падобна ўладзе прыхільнікі 
пераменаў, з’яўляючыся яе лю-
страным адбіткам, імкнуцца 
жаданае выдаць за сапраўднае. 
Насамрэч жа падманваюць адны 
і другія: сённяшняя грамадства 
настолькі ж далёкае ад прыстой-
нага, годнага чалавечага жыцця, 
насколькі далёкі ад прынцыпаў 
дэмакратычнага суіснавання 
звычайны грамадзянін, які па-
куль аніяк не выяўляе сваёй па-
трэбы ў пераменах. 

Сёння тэлевізійныя карцінкі ту-
тэйшых тэлеканалаў з’яўляецца 
надзейным інструментам 
маніпуляцыі грамадскай свя-
домасцю, на якую інтэрнэт, 
альтэрнатыўныя газеты і тэлека-

налы, на жаль, пакуль не маюць 
ніякага значнага ўплыву.

І што б там, хто ні гаварыў, 
грамадзянская адказнасць, 
смеласць, самапавага, год-
насць, незалежнасць прыват-
нага існавання, якія з’яўляюцца 
абавязковай перадумовай ба-
рацьбы за свае сацыяльныя і 
палітычныя правы, не могуць 
сфармавацца па-за межамі дэ-
макратычнага здумлення, ва 
ўмовах палітычнага і сацыяльна-
га ўціску. Таму, як гэта ні прыкра, 
адзіным сродкам актывізацыі 
да памкненняў звычайнага ча-
лавека “ людзьмі звацца” , можа 
быць толькі яшчэ большае яго 
збядненне. І ў гэтым мяне пе-
раконвае не толькі тутэйшае 
ТВ, на экранах якога народ і 
партыя выяўляюць сваё вечнае 
адзінства, але і мае знаёмыя, 
якія гэтае ТВ глядзяць. 

І справа тут у тым, што 
асноўным сродкам тэвэшнага 
ўздзеяння на народ, і адпавед-
на народнай рэакцыяй на гэтае 
ўздзеянне з’яўляюцца эмоцыі, 
якія часам б’юць праз край. На-
род даўно развучылі думаць і 
глядзець праўдзе ў вочы. Жыву-
чы па прынцыпе: я сам падман-
вацца рады, кожнаму падаецца, 
што ён збудуе сваё прыватнае 
чалавечае шчасце па-за межамі 
тых сацыяльна-палітычных пра-
блем, якія стаяць перад усім 
грамадствам. Асабліва гэта акту-
альна ва ўмова, калі твая сацы-
яльная актыўнасць можа стацца 
рэальнай перашкодай на шляху 
да твайго асабістага дабрабыту. 
Улада добра разумее гэты на-
родны прынцып і ўмела трымае 
ў цуглях ці ні самы інертны ў све-
це народ, які асабліва і не выра-
ваецца. Дзе ўжо тут казаць пра 
“ Рэвалюцыю праз сацыяльныя 
сеткі”. 

Рэдактар.

Ці магчыма “рэва люЦыя 
Праз с аЦыяльныя сеткі”?

•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	нумар	газеты	«Покліч	волі»	
паведаміце	рэдакцыі	аб	гэтым	
–	зрабіце	бесплатную	падпіску.	
Калі	 не	 жадаеце	 атрымліваць,	
то	 таксама	 патэлефануйце	 ў	
рэдакцыю.

•	 Рэдакцыя	 «Покліч	 волі»		
змяшчае	бясплатныя	абвесткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	абвесткі	патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	 парушаны	 вашы	
правы	 спажыўца,	 працаўніка,	
то	 даем	 эфектыўныя	 парады	
па	 абароне	 права	 і	 пошуку	 бя-
сплатных	юрыстаў.	 Звяртай-
цеся	на	адрас	газеты	«	Покліч	
волі	».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	–	нашая	падзяка.	
Словам,	сувенірам.

ПОГЛЯД РэДАктАРА

Гадоў сем назад на месцы старога трухля-
вага будынка вырасла хата Ганны і Мікалая 
Логінавых. Маладая сям‘я ўзяла крэдыт на 
40 гадоў пад 5% гадавых і прыступіла да 
справы. Будавалі сямейным падрадам. Баць-
ка Мікалая Ян Аляксеевіч, тэхнік-будаўнік 
па адукацыі, дапамог з праектам, ён жа 
каардынаваў працу «будаўнічай брыгады». 
Дзедаўскім метадам, клалі вянец за вянцом, 
складвалі бярвёны… Узвёўшы хату, і к таму  

часу ўжо маючы двух дзетак , здавалася, 
Мікалаю заставалася толькі пасадзіць дрэ-
ва. Аднак сіл і жаданняў хапіла на большае.

Гаспадыня разбіла кветнікі, пасадзіла 
кветкі. Зараз у яе іх дзясяткі: п’янкія півоні, 
пахкія  жоўтыя, чайныя, ружовыя, бардовыя 
ружы. 

На падворку папаўненне: гарэзуюць 
у вальеры кураняты, ледзь наводдаль–
бройлерныя «супляменнікі». Увагі і часу 

патрабуюць і іншыя падапечныя. Ганна і 
Мікалай разам і ў хаце, і на працы, абод-
ва працуюць ва ўстанове адукацыі: ён–
настаўнікам музыкі, яна–бібліятэкарам. 

У планах на будучыню: абшаляваць хату 
вагонкай. А яшчэ трэба дадаць, Логінавы 
–шляхетныя музыкі ў акрузе, і гэта ў іх ад-
метная сямейная рыса, якая яднае сілу пра-
цы і песні.

Ян Сведка.

СіЛА ПРАцы і ПеСніЖыві, Як ГАСПАДАР
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За 13 гадоў у бізнэсе Андрэй Васільевіч 
зразумеў, што чалавек прадпрымальны, з 
дзелавой хваткай, можа падняць сваю справу 
нават ва ўмовах цвёрдай канкурэнцыі на рын-
ку тавараў і паслуг. Доказам гэтаму служыць 
прызнанне яго лаўрэатам конкурсу «Лепшы 
прадпрымальнік Віцебскай вобласці» у сферы 
будаўнічай дзейнасці.

Цяпер у яго вытворчай базе, размешча-
най у в. Лагунцы Акцябрскага сельсавета, не 
разглядзіш тыя лядашчыя будынкі, якія набыў 
з аўкцыёну пачатковец прадпрымальнік 
Маўрын. Дарэчы, першымі з малатка ў раёне 
сышлі менавіта гэтыя будынкі. Цяпер у абста-
ляваным па апошнім слове тэхнікі дапамож-
най гаспадарцы прыватніка свой сталярны і 
зварачны цэхі. Як гаворыцца, адладжаная вы-
творчасць пастаўлена на канвеер. 

На месцы былых гаражоў разгарнуліся 
арандатары, якіх больш за 18. Прыцягвае іх 
сюды невялікі арэндны поплатак, а таксама 
невялікая адлегласць ад горада. Зручна і вы-
годна– адно з памяшканняў адвялі пад шына-
мантаж; па-суседству размясцілася ўласная 
гасцініца. 

Умовы працы на адмысловым кантролі 
Маўрына. Прадпрымальнік стварыў на сва-
ёй вытворчасці парадку 40 новых працоўных 
месцаў. Па словах Андрэя Васільевіча, пра-
блем з «цякучасцю» кадраў няма. Сярэдні 
заробак складае парадку паўтары мільёнаў 
рублёў. Людзі трымаюцца працы і разумеюць, 
што ў прыватніка попыт вышэйшы. Выпадко-
выя, нядобрасумленныя працаўнікі ў «Строй-
гаме» не затрымліваюцца. 

Адзін з першых аб‘ектаў, на якім працавалі 
будаўнікі «Стройгамы», -–будынак вакзалу ў 
г.п. Шуміліна. Шукалі нестандартнае дызай-
нерскае рашэнне, у выніку дашлі да таго, што 
ў афарбоўцы выкарысталі крывыя лініі, і буды-

нак «зайграла» новымі фарбамі.
Хоць сёння калектыў Андрэя Маўрына не 

пачатковец на рынку, гэта не значыць, што 
можна ісці пракладзенай дарожкай. Прыватнікі 
ўкараняюць у сваю працу сучасны перада-
вы досвед будаўнічых і аздобных працаў, на 
ўзбраенні і найноўшая тэхніка. «Стройгамма» 
выконвае цеплавую рэабілітацыю будынкаў 
і будынкаў, аздабленне фасадаў, унутранае 
аздабленне любога ўзроўня складанасці, а 
таксама будаўніцтва будынкаў I і II узроўняў 
адказнасці.

Не абыходзіцца без удзелу «Стройгаммы» 
і адкрыццё раённых аграмястэчкаў. Свой 
індывідуальны і непаўторны дызайн мае кож-
ны аб‘ект. У Новцы каманда Маўрына адра-
мантавала Дом культуры, дзіцячы сад, шко-
лу, краму, будынак сельсавета, у Альгоўскай 
школе–экалагічны класс, у ААТ «Ліпаўцы», 
навялі марафет у Бабініцкім СДК–усяго і не 
пералічыш. 

Вось-вось расхіне пасля рамонту дзве-
ры абноўлены Дом культуры ў аграмястэчку 
Акцябрскі. Акрамя таго, атрымалі замову ад 
Віцебскага сельскага будаўнічага камбіната 
на выраб васьмі двухпавярховых бытавых 
вагончыкаў. Цяпер ідуць зварачныя працы 
каркасаў. 

Нельга не заўважыць поруч з фірмовай кра-
май «Будматэрыялы» ў Лагунцах твора мясцо-
вых столяраў–альтанкі. Бярвеністыя будынкі 
любой формы і памеру прывабна глядзяцца і 
на прысядзібным участку, і ў парку. Драўніну 
для вырабу альтанак закупляюць у Суражскім 
лясгасе, на Віцебскай пільні. «Стройгама» 
навучылася рабіць грошы і з другаснай 
сыравіны. Абрэзкі і драўняную некандыцыю 
тут пускаюць у абарачэнне і атрымліваюць з 
яе эксклюзіўныя архітэктурныя формы.

З пачатку года па лініі незаконнага абарачэння 
наркотыкаў у раёне выяўлена 6 злачынстваў,  у то 
час як за ўвесь 2010 год - толькі 4. 

Як вядома, забаронены плод вабіць мацней і цягне за 
сабой новае злачынства. Таму праблема не губляе сва-
ёй актуальнасці. Па факце немедыцынскага ўжывання 
наркотыкаў на ўліку ў РАЎС знаходзяцца 17 жыхароў 
раёна. Маркотнае лідэрства трымае Тулаўскі сельсавет. 
Сярэдні век людзей, якія пакутуюць наркатычнай за-
лежнасцю, - 25-30 гадоў. У 2011 году ўсталяваны 1 факт 
спынення збыту наркотыкаў. Злачынства здзейсненае па 
так званаму «глухому» збыту: асоба чалавека, які прадаў 
дозу, не ўсталяваная. Па дадзеным факце незаконнага 
абарачэння наркотыкаў узбуджана крымінальная спра-
ва па арт. 328 ч. 2 УК РБ. Шматлікія жыхары раёна лег-
кадумна ставяцца да праблемы наркаманіі. Некаторыя 
адмаўляюцца разумець, што незаконным з‘яўляецца 
не толькі наўпроставы збыт, але і пасеў, гадоўля раслін, 
якія ўтрымліваюць наркатычныя рэчывы. Набыты мак ці 
каноплі могуць стаць для наркамана апошнім сумніўным 
задавальненнем у жыцці, а для падлетка – штуршком у 
бездань.

Так за схіленне да спажывання наркатычных, 
псіхатропных рэчываў і іх прэпаратаў прадугледжа-
на крымінальная адказнасць да 5 гадоў пазбаўлення 
волі. Прычым, за тыя ж дзеянні ў складзе двух і больш 
асобаў альбо непаўналетняга, альбо з ужываннем гвал-
ту, раней судзімым,–пазбаўленнем волі на тэрмін да 10 
гадоў. За незаконнае абарачэнне наркатычных сродкаў, 
псіхатропных рэчываў прадугледжана і крымінальная ад-
казнасць - да 15 гадоў пазбаўлення волі з канфіскацыяй 
маёмасці

Ян Сведка.

наркатычныя 
злачынствы 
павялічваюцца

Перад імшой Мітрапаліт Мінска-Магілёўскі 
арцыбіскуп Тадэвуш Кандрусевіч зачытаў 
ліст Кангрэгацыі па справах Біскупаў аб 
абвяшчэнні касцёла Езуса Міласэрнага катэ-
драй Віцебскай дыяцэзіі. Урачыстую літургію ў 
новай катэдры ўзначаліў прадстаўнік папы Бэ-
нэдыкта XVI кардынал Робэр Сара, старшыня 
Папскай рады «Cor Unum». 

Ватыканскі іерарх звярнуўся да прысутных 
з казаннем. «Катэдральны касцёл - гэта месца 
біскупскай катэдры. Адсюль біскуп навучае 

вас веры, каталіцкай веры. Веры, якую вы вы-
знаеце разам з усім Касцёлам. Таму сёння я 
знаходжуся сярод вас ад імя Святога Айца Бэ-
нэдыкта XVI, які праз маю асобу ў пэўным сэн-
се прысутны тут з вамі», - адзначыў ён.

Таксама Робэр Сара нагадаў пра нядаўняе 
мінулае касцёла на Беларусі: «Урачыста абвяш-
чаючы сёння гэтую катэдру, мы павінны перш 
за ўсё памятаць гісторыю Касцёла ў Віцебску: 
пра балючыя і цяжкія выпрабаванні, праз якія 
ён прайшоў у нядаўнім мінулым, памятаць пра 

вернасць, з якою ён ішоў за сваім Панам нават 
у тых сітуацыях, якія знешне здаваліся пусты-
няй, памятаць пра гераічныя сведчанні веры 
і любові, дзякуючы якім Хрыстус падрыхтаваў 
свой народ (пар. Дз 18, 10), памятаць пра ла-
ску, якою Святы Дух шчодра адорваў сваёю 
моцай і суцяшэннем».

У віцебскіх урачыстасцях прынялі ўдзел 
беларускія іерархі, Апостальскі візітатар грэка-
католікаў у Беларусі Архімандрыт Сяргей Гаек, 
Мітрапаліт Вроцлаўскі арцыбіскуп Мар‘ян 

Галэмбеўскі, арцыбіскуп архідыяцэзіі Маці 
Божай у Маскве Паоло Пеццы, арцыбіскуп 
Рыжскі Збігнеў Станкевіч, дапаможны біскуп 
Харкаўска-Запарожскай дыяцэзіі Ян Сабіла, 
біскуп Луцкі Маркіян Трафімяк, сакратар Апо-
стальскай Нунцыятуры кс. прэлат Крыспін Ду-
бель, духавенства з Беларусі, Расіі, Польшчы, 
Германіі, Італіі, Афрыкі, Лацінскай Амерыкі. А 
таксама прадстаўнікі дыпламатычнага корпу-
су розных краін.

С. Серабро.

вялікія ўрачыстасці прайшлі ў віцебску з нагоды перанясенння катэдры з касцёла святой Барбары ў новы касцёл езуса Міласэрднага. Да гэтага дня была пры-
меркаваная і працэсія ў гонар Божага цела.

Жыццё пражыць - не поле 
перайсці. Мудра сказана. Яно і ў 
чыстым полі заблукаць можна, 
скажам, у непагадзь або ў цем-
ры апраметнай. А ужо ў жыцці, 
з абавязковым чаргаваннем 
белай і чорнай палос, і пагатоў. 
Не згарнуць з дарогі дапамагае 
маяк. У кожнага ён свой, у за-
латых сужонцаў Крыцкіх–адзін 
на двух. 

Яны ажаніліся ў траўні 
паўстагоддзя назад. І хоць ёсць 
такая прымета: ажаніцца ў 
траўні –усё жыццё пакутаваць, 
яна не спраўділася ў іх сям‘і. 
Ніна Пятроўна заўсёды адчу-
вала надзейнае плячо мужа, 
а Віктар Андрэевіч –жончын 
клопат.

Пазнаёміліся будучыя сужон-
цы ў лістападзе 1960-га на тан-
цах у Вярхоўе, дзе жыла Ніна. 
Дзяўчына адразу звярнула 
ўвагу на хлопца, які ўвайшоў у 
ваеннай форме (Віктар нядаўна 
вярнуўся з войска). Першы 
вальс быў яго і ўсе наступныя 
таксама… 

Маладая пара з жаніцьбай не 

жадала цягнуць, але ў Віктара 
вельмі хварэла маці –прыйш-
лося веселле адкласці. Усю зіму 
ён за 5 кіламетраў дабіраўся 
з Мазалава да Вярхоўя, па 
каханую. І мароз, і завея не 
былі перашкодай. Мама Ніны, 
пазнаёміўшыся з прыхільнікам 
дачкі, вырашыла: самастойны 
хлопец, і дазволіла ім сустра-
кацца дома, а не мерзнуць на 
вуліцы.

Прыйшла вясна: зазвінелі 
ручаі, заспявалі птушкі, 
абудзіўшы ў сэрцах закаханых 
пачуццё. Калі прыйшлі ў сель-
савет аформіць шлюб, аказа-
лася, што старшыня адсутнічае 
і няма каму паставіць пячатку. 
«Пакідайце пашпарты, забярэце 
праз тры дні»,– параіла сакра-
тарка. Паколькі Віктар працаваў 
на меліярацыйным аб‘екце ў 
ПМК вахтавым метадам і тыд-
зень да хаты не з‘яўляўся, за 
пашпартамі адправілася адна 
нявеста. Вярталася дадому яна 
ўжо ў статусе жонкі. Вяселлі 
ў маладых не было, мядова-
га месяца–таксама. Віктар 

прыехаў на выходныя і толькі 
паспеў перавезці Ніну ў хату 
да сваёй маці. Праўда, маладая 
жонка паставіла адну ўмову: 
карову заводзіць не будуць–не 
ўмела ні даіць, ні абыходзіцца 
з ёй. Гэта ўжо потым Крыцкія 
пачалі трымаць ажно тры каро-
вы. Даводзілася Ніне даглядаць 
хворую свякроў, спяшацца на 
ферму, дзе працавала телятни-
цей.

У сялянскіх клопатах 
неўзаметку праляталі дні. 
Шмат часу і клопатаў патра-
бавала вялікая гаспадарка. У 
Крыцкіх і цяпер на падворку 
карова, конь, трусы, казляня-
ты, куры, вялікі агарод. Рукамі 
гаспадара сядзіба даведзеная 
да ладу. У іх ніколі не было 
дзялення працы ў хаце па 
прынцыпе: жаночая–ільвіная, 
мужчынская–вераб‘іная. Усё 
робяць разам, дапамагаючы 
адно аднаму.

Ніна Пятроўна і Віктар 
Андрэевіч выхавалі траіх да-
чок, падгадавалі пецярых 
унукаў. Дарэчы, гэта яны 

пажадалі наладзіць бацькам 
залатое вяселле–з урачыстым 
картэжам, вясельным вальсам, 
шчодрым застоллем.

Прыбраныя і збянтэжаныя 
прымалі «маладыя» новае пас-
ведчанне аб шлюбе, віншаванні 
ад шматлікіх гасцей і кветкі, 
сярод якіх для Ніны Пятроўны 
найдаражэйшым быў вясельны 
букет з яе любімых травеньскіх 
ландышаў. Яна дрыготка 
прыціскала яго да сэрца, сціпла 
затуляючыся падарункам ад 
мужа, калі госці крычалі «Гор-
ка!».

Нямала выпрабаванняў, у 
адпаведнасці з народным абра-
дам, прыгатаваў для залатой 
пары ансамбль «Вераснянка» 
Мазалаўскага СДК. «Маладых» 
павязвалі ручніком, абсыпалі 
збожжам, праводзілі праз ва-
роты шчасця… Дарэчы, дзверы 
яму Крыцкія адкрылі 50 гадоў 
назад, роўна гэтулькі, колькі 
поруч ідуць па жыцці, дзелячы 
пароўну і смуткі, і радасці, су-
стракаючы зімы і вёсны.

вяселле з народным каларытам

касЦёл езуса міласэрнага ў віЦебску стаў катэдральным

Абрадавыя вяселлі ў Мазалаўскім сельскім выканкаме–не рэдкасць. нараўне з маладымі, якія аддаюць перавагу шлюбу з 
народным каларытам, за «новым сведчаннем аб шлюбе» прыходзяць і убеленыя сівізной жаніх з нявестай. У канцы траўня 
народны ансамбль «вераснянка»цешыў тут залатое вяселле віктара Андрэевіча і ніны Пятроўны крыцкіх з в. калінава.

справа жыцця

тэРытОРыЯ ДАБРА

ПАДЗеЯ

нАшы ЗеМЛЯкі

кРыМінАЛ

Да віцебскіх актывістаў 
далучыліся менскія прыхільнікі 
БХД, якія адмыслова прыехалі ў 
гэтыя мясьціны, каб памаліцца 
за супакой душы кожнага рас-
стралянага вязьня – па розных 
зьвестках, на ўзьлеску каля 
вёскі Макалаева загінулі ад 800 
да дзьвюх тысяч чалавек.

Валянціна Гракун зь 
Бешанковічаў і Яўген Самсонаў 
з Глыбокага кожны паасоб-
ку дасьледавалі акалічнасьці 
гэтай трагедыі – апытвалі 
сьведкаў-вяскоўцаў, запісвалі 
іхныя аповеды. Вынікамі сваіх 
досьледаў яны падзяліліся з 
прысутнымі.

У зьняволеньні ў Беразь-
вецкай турме былі жыхары 
Глыбоччыны, Мёршчыны, 
Браслаўшчыны, Пастаўшчыны, 
палонныя жаўнеры Войска 
Польскага, сьвятары, моладзь, 
якая ўдзельнічала ў розных 
арганізацыях — палітычных, 
грамадзкіх, рэлігійных. Нех-
та трапіў за краты праз да-
носы або па падазрэньні ў 
неляяльнасьці да савецкіх 
уладаў. Згодна з архіўнымі 
дакумэнтамі, у пачатку вайны 

было прынятае рашэньне эва-
куяваць усіх вязьняў з заходніх 
рэгіёнаў углыб СССР. У калёне, 
якая выйшла з Глыбокага 24 
чэрвеня 1941 году, большасьць 
складалі нават не асуджаныя, а 
толькі тыя, хто знаходзіўся пад 
сьледзтвам. Двое сутак люд-
зей гналі па сьпёцы бязь ежы 
і пітва, пакідаючы на дарозе 
трупы – тых, хто зьнямогся 
і адставаў, расстрэльвалі на 
месцы або заколвалі штыхамі.

Каля Вулы калёна трапіла 
пад фашыстоўскі авіяналёт, а 
потым была расcтраляная ту-
рэмным канвоем, які вырашыў 
не працягваць этап, а вярнуц-
ца ў Глыбокае. Хаваць забітых 
было загадана мясцовым 
вяскоўцам…

Начальнік турмы “Бе-
разьвечча” Прыёмышаў, які 
ўзначальваў канвой, пась-
ля заяўляў, што асабіста 
расстраляў каля 600 чалавек. 
Сакратар ЦК КП(б) Панцеляй-
мон Панамарэнка, які вывучаў 
матэрыялы справы пра рас-
стрэл беразьвецкіх вязьняў, 
прызнаў дзеяньні кіраўніка 
канвою слушнымі.

У 1990 годзе віцебскія 
актывісты руху “Мартыралёг 
Беларусі” ўсталявалі на гэтым 
жалобным месцы крыж. Пазь-
ней пры дапамозе польскіх 
грамадзкіх і рэлігійных аргані-
зацыяў быў узьведзены мэма-
рыял – сымбалічная камэра з 
чорнымі кратамі, брукаванка і 
доўгая бэтонная пліта ўздоўж 
яе, якая сымбалізуе страшны 
шлях вязьняў, і высокі крыж.

Мэмарыялам апяку-
ецца мясцовы сельсавет 
і грамадзкія актывісты з 
Польшчы – менавіта родныя 
загінулых з Варшавы ў 1951 
годзе першымі запатрабавалі, 
каб урад СССР ініцыяваў 
расьсьледаваньне Беразь-
вецкай трагедыі. Але яшчэ 
некалькі дзесяцігодзьдзяў 
страшную праўду хавалі ад 
грамадзкасьці.

  Актывісты, якія прыехалі 
ў Мікалаева зь Віцебску, Вор-
шы, Глыбокага, Паставаў, 
Бешанковічаў, пасадзілі кветкі, 
усклалі вянкі, запалілі сьвечкі і 
памаліліся за ахвяраў Беразь-
вецкай трагедыі. 

Радыё Свабода.

угодкі 
беразьвеЦкай 
трагедыі 

70 гадоў таму, 26 чэрвеня 1941 году каля вёскі Мікалаева пад вулай службоўцы нквД 
расстралялі калёну вязьняў Глыбоцкай турмы “Беразьвечча”. Дэмакратычныя актывісты 
віцебшчыны наведалі месца загубы бязьвінных людзей і добраўпарадкавалі мэмарыял, 
усталяваны тут пры дапамозе польскіх грамадзкіх і рэлігійных арганізацыяў.

нАшА ГіСтОРыЯ

цяпер не самы лепшы час казаць аб пакупальніцкім попыце на будматэрыялы. Але 
прадпрымальнаму гаспадару заўжды пад сілу ўтрымаць на плаву свой бізнэс, як гэта 
робіць кіраўнік ўнітарнага прадпрыемства «Стройгама» Андрэй Маўрын.
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Последняя пресс-конференция Алек-
сандра Лукашенко, пожалуй, по количе-
ству перлов войдет в анналы истории. 
«наша ніва», по итогам читательского 
выбора, выделила тОП-10 высказываний 
президента. 

Это в конце концов надо идти к тому, что-
бы там была хотя бы вечером теплая вода, 
чтобы доярка или свинарка, отработав на 
ферме, пришла домой, молодая девушка 
или женщина к мужику в постель ложилась 
помытой.

Слишком это большая честь дня них [по-
литзаключенных] — осквернять тюрьмы, 
там достойные люди сидят.

Я сам помню, приехал в город, а они меня 
все колхозником, деревней называли.

Я родился в автомобиле, тракторе, маши-
не. Я и сейчас езжу за рулем каждый день.

Я по пластунски ползал по предприятиям, 
модернизируя их!

Почему президент не отрезал кое-кому го-
лову!? Но я не пацан и мальчишка! Мы серд-
це умеем вынуть, пришить другое.

У каждого в гараже полтонны-тонна бен-
зина. Мы посмотрели аккуратно в каждую 
замочную скважину!

Бизнесменами сегодня стали и жаб, и кро-
кодил, и умеющий, и не умеющий.

Вот как мы идем спокойно, так и пойдем. 
А потом – ускоримся. Но это будет в июле 
месяце. Вот, если хотите, правда. Большего я 
сказать вам просто не могу и не имею пра-
ва.

Не потому что я темню. Потому что нам 
надо точнее выбрать курс, или выход из бо-
лота, в которое мы попали.

Не дай Бог, ядерная ракета выскочит и по-
летит от этих компьютерных технологий. 

тоП-10 высказываний 
лукашенко на пресс-
конференции

Акция происходит в каждую среду с 19 часов на центральной площади  беларус-
ских городов. Инициаторы акции предлагают гражданам выйти на площадь и 
спокойно погулять на своей площади   до восьми часов вечера. 

Муамар кадафі пакіне Лібію праз два-тры 
тыдні і адправіцца ў Беларусь, не выключыў 
былы кіраўнік МЗС краіны Абдурахман Маха-
мед шалгам. ваенная апэрацыя нАтО сапраўды 
падштурхоўвае кадафі да ўцёкаў, пагадзіліся 
прадстаўнікі амэрыканскай адміністрацыі. Сам 
кадафі чарговым разам пракляў «крыжакоў».

Лібійская апазыцыя прадракла хуткае падзеньне 
рэжыму Муамара Кадафі. У чацьвер былы кіраўнік 
МЗС і сталы прадстаўнік пры ААН Абдурахман Ма-
хамед Шалгам, які перайшоў на бок паўстанцаў, але 
пакінуў за сабой крэсла ў Нью-Ёрку, падзяліўся з 
журналістамі сваім бачаньнем будучага Лібіі, піша 
gazeta.ru.

Па словах вядомага апазыцыянэра, Кадафі вяд-
зе зараз перамовы з шэрагам дружалюбных яго 
рэжыму краін на прадмет атрыманьня палітычнага 
прытулку. «Ён манэўруе, каб адправіцца ў іншую 
афрыканскую краіну ці нават Беларусь, таму што 
тамтэйшы прэзыдэнт - яго сябар. Думаю, ён пакіне 
Лібію на працягу некалькіх тыдняў, самае большае 
двух-трох «, - заявіў Шалгам.

Як сказаў дыплямат у інтэрвію італьянскай газэце 
Corriere della Sera, перад Кадафі стаіць трайная за-
дача - без праблем пакінуць краіну, пазьбегнуць пе-
расьледу з боку Міжнароднага крымінальнага суду 
і захаваць свае капіталы. Што канкрэтна распачне 
лібійскі лідэр перад магчымым сыходам, палітык 
сказаць не ўзяўся.

The Wall Street Journal са спасылкай на сваіх 
суразмоўцаў у адміністрацыі ЗША прыходзіць да та-
кой жа высновы. Нават калі ён не пакіне тэрыторыю 
Лібіі, з Трыпалі яму абавязкова давядзецца зьехаць: 
«Вайсковае ціск на Трыпалі ў апошнія дні прымусіў 
палкоўніка Кадафі шукаць больш бясьпечныя мес-
цы».

«Кадафі - небясьпечны чалавек. Ня ведаю, што ён 
зробіць, перш чым пакінуць Трыпалі, - цытуе Шалга-
ма РІА «Навіны». - Я разьлічваю на жыхароў Трыпалі, 
якія хочуць свабоды і, упэўнены, выратуюць свой 
горад ад разбурэньня. Спадзяюся, што яны апынуц-
ца мацней злых задум Кадафі ». Ён выказаў здагадку, 
што перад сыходам лідэр джамахірыі можа аддаць 
загад падпаліць ўсе нафтавыя палі, якія застаюцца 
пад яго кантролем.

У той жа час з паведамленьня WSJ можна зрабіць 
выснову, што размовы аб хуткіх ўцёках Кадафі 
з Трыпалі могуць выкарыстоўвацца амэрыкан-
скай адміністрацыяй для таго, каб пераканаць 
праціўнікаў вайны ў кангрэсе ў неабходнасьці 
ўзброенага ўмяшаньня. Напярэдадні амэрыканскі 
сэнат прыняў рэзалюцыю, якая дазваляе 
адміністрацыі Барака Абамы на працягу году весьці 
ўзброеную апэрацыю ў Лібіі. Аднак і ў верхняй 
палаце, і ў палаце прадстаўнікоў антываенны ля-
гер захоўвае свае пазыцыі і рыхтуецца даць бой 
Абаме, забараніўшы таму выкарыстоўваць для 
фінансаваньня інтэрвэнцыі бюджэт Пэнтагона. 
Фінансавыя пытаньні турбуюць заканадаўцаў ня 
менш, чым ваенна-стратэгічныя. 

Радыё Свабода.

БЕЛАРУСКІЯ СУДы ПРАВЯЛІ 13 ПРАЦЭСАЎ НАД АПАЗыЦыЯй ПАСьЛЯ ПАДЗЕй 19 СьНЕЖНЯ 
МІНУЛАГА ГоДУ. АСУДЗІЛІ 43 ЧАЛАВЕК, Зь ІХ 30 АТРыМАЛІ РоЗНыЯ ТЭРМІНы ТУРЭМНАГА ЗьНЯ-
ВоЛЕНьНЯ, АД 2 ДА 6 ГАДоЎ, У ТыМ ЛІКУ — ТРы ЭКС-КАНДыДАТы НА ПРЭЗыДЭНТА. ЗА КРАТАМІ 
Зь ЛюТАГА 2009 ГоДУ ЗНАХоДЗІЦЦА ВАЎКАВыСКІ ПРАДПРыМАЛьНІК МІКАЛАй АЎТУХоВІЧ. ІДЗЕ 
СУД НАД ЖУРНАЛІСТАМ АНДРЭЕМ ПАЧоБУТАМ.  

Беларускія і міжнародныя пра-
ваабарончыя арганізацыі прызна-
юць асуджаных вязьнямі сумлень-
ня і патрабуюць іх неадкладнага 
вызваленьня.

Дашлі ліст палітвязьню
Сябры, нашыя лісты ў няволю 

могуць стаць значнай падтрымкай 
для палітвязняў, незаконна асуд-
жаных па крымінальных справах 
па снежаньскіх падзеях у Менску. 
Таксама ў месцах пазбаўлення 
волі зараз знаходзяцца асуджаныя 
фігуранты «справы анархістаў». 
Заклікаем праявіць салідарнасць 
з палітычнымі вязнямі Беларусі.

Асуджаныя за падзеі 19 
снежня

Накіраваныя для адбыцця па-
карання:

Васіль Парфянкоў
211030 Віцебская вобл., г. орша, 

вул. Леніна, 195А папраўчая 
калонія № 8

***
Аляксандр Атрошчанкаў, 

2113000 Віцебская вобл., Віцебскі 
р-н, п. Віцьба папраўчая калонія 
№ 3

***
Дзмітрый Новік, 213004 

Магілёўская вобл., г. Шклоў 
папраўчая калонія № 17, брыгада 
141

***
Аляксандр Малчанаў, 213105 г. 

Магілёў, Слаўгарадзкая шаша, п/а 
Вейна, папраўчая калонія № 15

***
Мікіта Ліхавід, 211440 Віцебская 

вобл., г. Наваполацк, вул. Тэхнічная, 
8 , папраўчая калонія № 10

***
Павел Вінаградаў, 225295 Брэсц-

кая вобл., г. Івацэвічы, «Воўчыя 
норы», а/с 20 папраўчая калонія 
№ 22

***
Уладзімір Хамічэнка, 212030 г. 

Магілёў, Слаўгарадская шаша, 3-ці 
км, папраўчая калонія № 19

***
Андрэй Пратасеня 213800 

Магілёўская вобл., г. Бабруйск, вул. 
Сікорскага, 1 папраўчая калонія 
№ 2, атрад 7

***
Алег Федаркевіч, 212030 г. 

Магілёў, Слаўгарадская шаша, 3-ці 
км, папраўчая калонія № 19

***
Уладзімір Лобан, 213004, 

Магілёўская вобл., Шклоўскі р-н, п. 
Маладзёжны, папраўчая калонія 
№ 17

***
Яўген Сакрэт, 213105 г. Магілёў, 

Слаўгарадская шаша, п/а Вейна, 
папраўчая калонія № 15

***
Алег Гнедчык, 213004 

Магілёўская вобл., г. Шклоў, 
папраўчая калонія № 17

***
Аляксандр Квяткевіч, 225295, 

Брэсцкая вобл., г. Івацэвічы, 
«Воўчыя норы», а/с 20, папраўчая 
калонія № 22

***
Зміцер Буланаў, 213105 г. 

Магілёў, Слаўгарадская шаша, п/а 
Вейна, папраўчая калонія № 15

***
Зміцер Бандарэнка, 213105 г. 

Магілёў, Слаўгарадская шаша, п/а 
Вейна, папраўчая калонія № 15

***
Эдуард Лобаў, 225295 Брэсцкая 

вобл., г. Івацэвічы, «Воўчыя норы», 

а/с 20, папраўчая калонія № 22
***
Мікалай Статкевіч, 213004 

Магілёўская вобл., г. Шклоў, 
папраўчая калонія № 17

***
Аляксандр Класкоўскі, 213004 

Магілёўская вобл., г. Шклоў, 
папраўчая калонія № 17

***
Дзмітрый Ус, 213105 г. Магілёў, 

Слаўгарадская шаша, п/а Вейна, 
папраўчая калонія № 15

Чакаюць накіравання: 
Зміцер Дашкевіч, 222160 

Мінская вобл., г. Жодзіна, вул. 
Савецкая, 22А, турма № 8. Будзе 
накіраваны пасля касацыі 17 чэр-
веня: 213410 Магілёўская вобл., 
г. Горкі, вул. Дабралюбава, 16, 
папраўчая калонія № 9

***
Асуджаныя, якія пакуль 

утрымліваюцца на «Валадар-
цы», але кожны дзень могуць 
быць пераведзеныя для адбыц-
ця пакарання: 

Алесь Кіркевіч , 220030 г. Мінск, 
вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1, буд-
зе накіраваны: 211440 Віцебская 
вобл., г. Наваполацк, вул. Тэхнічная, 
8, папраўчая калонія № 10

***
Зміцер Дрозд 220030 г. Мінск, 

вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1
***
Зміцер Даронін, 220030 г. Мінск, 

вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1,  Сяр-
гей Казакоў, 220030 г. Мінск, вул. 
Валадарскага, 2, СІЗА-1

***
Віталь Мацукевіч, 220030 г. 

Мінск, вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1
***

Андрэй Саннікаў, 220030 г. 
Мінск, вул. Валадарскага, 2, 
СІЗА-1 будзе накіраваны: 211440 
Віцебская вобл., г. Наваполацк, 
вул. Тэхнічная, 8, папраўчая 
калонія № 10

***
Ілля Васілевіч, 220030 г. Мінск, 

вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1
***
Уладзімір Яроменак, 220030 

г. Менск, вул. Валадарскага, 2, 
СІЗА-1

***
Фёдар Мірзаянаў, 220030 г. 

Мінск, вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1 
будзе накіраваны: 225295 Брэсц-
кая вобл., г. Івацэвічы, «Воўчыя 
норы»

***
Арцём Грыбко, 220030 г. Мінск, 

вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1, будзе 
накіраваны: 213800 Магілёўская 
вобл., г. Бабруйск, вул. Сікорскага, 
1 папраўчая калонія № 2

АСУДЖАНЫЯ ПА «СПРАВЕ 
АНАРХІСТАЎ»

Мікалай Дзядок, 213105 г. 
Магілёў, Слаўгарадская шаша, п/а 
Вейна, папраўчая калонія № 15

***
Аляксандр Францкевіч, 225295 

Брэсцкая вобл., г. Івацэвічы, 
«Воўчыя норы», а/с 20, папраўчая 
калонія № 22

***
Ігар Аліневіч, 211440 Віцебская 

вобл., г. Наваполацк, вул. Тэхнічная, 
8, папраўчая калонія № 10

***
Палітвязень Мікалай Аўтуховіч 

225293, г. Івацэвічы-3, ІК - 5, атрад 
13, Брэсцкая вобласць, Беларусь.

spring96.org , 13 чэрвеня 2011 

АРхіПеЛАГ БеЛАГ
ГАЛОўнАЯ ПАДЗеЯ беларусь і свет

кадафі ўЦячэ 
ў беларусь?

Сокращенный репортаж об акции в Минске 
из интернет газеты «Солидарность».

20.50. официальной информации о количе-
стве задержанных и числе участников акции 
пока нет. По данным белорусских интернет-
СМИ, в акции приняло участие от одной до не-
скольких тысяч человек. Задержано, по их дан-
ным, не менее 150-ти.

На октябрьской площади снято мили-
цейское оцепление, открыта станция метро 
«октябрьская-Купаловская», на центральных 
улицах Минска восстановлено движение обще-
ственного и личного транспорта. Участники 
акции разошлись, скопления людей не наблю-
дается, сообщает interfax.by.

Несанкционированные гражданские акции в 
среду прошли также в ряде регионов Беларуси 
- в Гомеле, Могилеве, Бресте, Витебске, Моло-
дечно, Слуцке, Борисове, Солигорске, Барано-
вичах и других городах.

20.10. По разным оценкам, от нескольких со-
тен до тысячи человек, собравшихся на молча-
ливую акцию протеста в Минске, разбились на 
группы и дошли по тротуарам проспекта Неза-
висимости до одноименной площади, сообща-
ет БелаПАН. 

После этого некоторые разошлись, другие 
заняли свободные скамейки. они разговарива-
ют, танцуют и периодически хлопают. 

около здания КГБ было задержано несколь-
ко человек.

20.05. около 20 минут назад произошел бру-
тальная зачистка на Немиге около Дома мод, 

где собралось около 500 человек. 
Подъехало несколько автозаков, 
спецназовцы хватали людей за шеи, 
сбивали с ног. Автозаки уезжали с Не-
миги полностью заполненными.

19.50. Люди рассредоточены. Но 
на некоторых улицах в центре Минска, в част-
ности на Немиге, еще наблюдаются скопления 
людей. Периодически слышны «волны» актив-
ности: восторженные возгласы, хлопки в ладо-
ши и сигналы автомобилей.

18.56. Акция продолжается. Машины сиг-
налят, люди с обеих сторон проспекта от зда-
ния КГБ до октябрьской площади хлопают.  К 
универсаму «Центральный», основному месту 
действий, дополнительно стягиваются крапо-
вые береты.  Спецназ рассредоточивает людей 
около универсама – часть направляют к улице 
Ленина, часть к октябрьской площади. 

18.52. Акция стартовала. Все началось с того, 
что проезжавшие по проспекту Независимости 
автомобили стали сигналить. Вслед за ними 
люди стали прохаживаться вдоль проспекта и 
хлопать в ладоши. Буквально через две мину-
ты спецназ выставил дополнительный кордон 
около универсама «Центральный», у входа в 
метро. Здесь же находится Владимир Некляев. 

18.30. Поезда на станциях метро «октябрь-
ская» и «Купаловская» уже не останавливают-
ся.

17.20-18.00. Подступы к району площади Сво-
боды у ратуши уже перекрыты, октябрьская 
площадь оцеплена.

Эти территории ограждены турникетами, 
рядом стоит цепочка из представителей МВД. 
Большое количество сотрудников правоохра-
нительных органов в форме и штатском на-
ходится на проспекте Независимости, а также 
районе площади Свободы и гостиницы «Евро-
па». Переулки Верхнего города и территория у 
ресторана «У ратуши» заполнены автобусами 
со спецназом и спецтехникой. 

Со стороны Немиги людям, которым нужно 
попасть в район ратуши, приходится отчиты-
ваться перед сотрудниками милиции, куда 
и зачем они направляются. Корреспондент 
«Салідарнасці» стала свидетелем, как женщины 
вынуждены были назвать адрес дома здания 
профсоюзов и название семинара, на который 
они приглашены. 

Станции метро «октябрьская» и «Купалов-
ская» пока продолжают работать. У ресторана 
«Макдональдс» находятся люди в штатском и с 
рациями. 

Корреспонденту «Салідарнасці» уже при-
шлось удалить фото по настойчивой просьбе 
высокодолжностного сотрудника МВД в штат-
ском, который в форме приказа потребовал 
удалить последний снимок с изображением 
спецтехники.

елена Якжик.

нАшА ГРАМАДСтвА
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Заснавальнік і рэдактар: 
Сяржук Салодкі

Адрас рэдакцыі: г.Віцебск, 
3-я Мопраўская, д. 14,  
тэл. 26-42-02, маб. +375299410197

Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна.

Гэтак каротка можна ахарактарызаваць 
вынікі апошняга апытаньня Незалежнага 
інстытутусацыяльна-эканамічных і палітычных 
дасьледаваньняў. Прашу прабачэньня за 
шматлічбаў, але тут бязь іх не абысьціся.

Доля тых, хто адказаў, што іх матэрыяль-
нае становішча за апошнія 3 месяцыпагор-
шылася, павялічылася з прыкладна чвэрці да 
трох чвэрцяў, больш за 80%апытаных мярку-
юць, што беларуская эканоміка апынулася ў 
крызісе, прычым 44%ускладаюць віну за гэта 
на прэзыдэнта і больш за траціну – на ўрад.

Доля тых, хто лічыць, што сытуацыя ў 
Беларусі разьвіваецца ў няправільнымкірунку, 
за квартал вырасла з 40 да 60 працэнтаў, 
што ёсьць рэкордны паказьніку апытаньнях 
інстытуту з 2003 году.

Эканамічны крызіс адбіўся і на ўзроўні 
палітычных сымпатыяў беларусаў.Колькасьць 
тых, хто давярае прэзыдэнту, зьнізілася 
да 35% – квартал таму,паводле апытаньня 
НІСЭПД, узровень даверу быў 55%, коль-
касьць гатовыхгаласаваць за А.Лукашэнку на 
прэзыдэнцкіх выбарах упала ніжэй за 30%, 

усакавіку рэйтынг складаў 43%.
Разам з тым экспэрты інстытуту адзнача-

юць, што пакуль не назіраеццазаўважальнага 
росту пратэставага патэнцыялу: апыта-
ныя хутчэй не ўхваляюць, чымухваляюць 
маніфэстацыю 19 сьнежня летась у Менску, 
лічаць сябе ў апазыцыі даўлады чвэрць апы-
таных, 60% ня лічаць, гатовасьць да публічных 
акцыяў пратэстувыказаў толькі кожны пяты 
апытаны.

Зьвесткі сацыёлягаў яшчэ трэба 
аналізаваць і асэнсоўваць, але і працытава-
ныхзьвестак дастаткова, каб канстатаваць, 
што эканамічны крызіс ужо перарос усацы-
яльны і нават палітычны, прынамсі ў крызіс 
палітычнага даверу.

Але крызіс – гэта не гарантаваны ка-
нец, гэты разьвілка, ростань. Сытуацыя 
можаразьвівацца так і гэтак, сыстэма можа 
вытрымаць, знайсьці рэсурсы длявыжывань-
ня ці абрынуцца. Грамадзтва ўжо сасьпела да 
новага асэнсаваньнясытуацыі, яно ўжо ў знач-
най ступені гатовае да пераменаў, але яшчэ не 
сасьпелада дзеяньняў.

Аднак калі раней спадзеў на перамены быў 
шмат у чым спадзевам на цуд, якізробіць рашу-
чая меншасьць, то цяпер пад такімі спадзевамі 
зьявілася значнабольш істотная глеба.

Юры Дракахруст.

АБвАЛ
вынікі АПытАннЯ

Немцы разьвітваюцца зь «мірНым атамам»

как карета превратилась в тыкву

«кризисов не будет»
«Сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам 

урок», – учили нас в детстве. Но и во взрослой жизни 
сюжеты из знаменитых сказок встречаются гораздо 
чаще, чем можно себе представить.

Вот, к примеру, накануне президентских выборов 
белорусскую экономику представляли в образе Зо-
лушки. Как известно, героиня Шарля Перро долго и 
упорно работала, а потом превратилась из замараш-
ки в прекрасную даму и отправилась на бал в коро-
левский дворец…

«За прошедшие пять лет мы сделали колоссаль-
ный рывок в социально–экономическом развитии 
страны», – вещал с трибуны всебелорусского народ-
ного собрания Александр Лукашенко. Глава государ-
ства перечислил основные достижения:

– «Нам удалось минимизировать экономические 
угрозы и обуздать инфляцию».

– «Стабильность нашей экономики ощутимо вы-
росла. И можно с полным основанием утверждать, 
что у нас создан надежный плацдарм для ускоренно-
го развития экономики в очередной пятилетке».

– «Государство гарантировало сохранность всех 
вкладов в банках и впредь будет всецело способ-
ствовать укреплению доверия к национальной бан-
ковской системе».

Но часы пробили полночь, и позолоченная каре-
та превратилась в тыкву. Не прошло и трех месяцев 
после выборов, как выяснилось, что «мы живем не 
по средствам». «Уникальная экономическая мо-
дель» продемонстрировала свою «эффективность» 
во всей красе: рекордное отрицательное сальдо 
внешней торговли товарами (превышение импорта 
над экспортом за первые четыре месяца 2011 года 
составило 3 миллиарда 751 миллион долларов), ис-
тощение золотовалютных резервов (за январь-май 
они снизились на 28,6%), рост внешнего госдолга (он 
составляет уже более 11,5 миллиардов долларов).

Что касается «обузданной» инфляции, Беларусь 
по этому показателю оказалась не только впереди 
всей Европы, но и мировым «лидером». По оценке 
Национального статистического комитета, за пять 
месяцев цены в нашей стране выросли на 25,4% 
(правительство планировало 7,5-8,5% за год!) Впро-
чем, официальные данные можно смело умножать, 
как минимум, на 2, чтобы получить более реальную 
картину происходящего.

А уж как государство способствует «укреплению 
доверия к национальной банковской системе» – это 
отдельный разговор. Накануне выборов Александр 
Лукашенко лично обещал, что девальвации нацио-
нальной валюты не будет. Уже в 2011 году предсе-

датель правления Национального банка Петр Про-
копович, как дятел, долбил общественность чуть ли 
не ежедневными обещаниями удержать курс рубля 
в коридоре плюс-минус 8%. Тем временем глава го-
сударства заявлял, что «население – это святое», и 
поручал полностью удовлетворять спрос физлиц на 
инвалюту. В результате доллары и евро из обменни-
ков практически исчезли. 16 апреля Лукашенко по-
обещал решить эту проблему, максимум, в течении 
недели. Миновало более двух месяцев, а воз и ныне 
там. И это, несмотря на последовавшую рекордную 
девальвацию национальной валюты – на 54% одно-
моментно и 75% с начала года. Но и это не предел: на 
«черном рынке» доллар сейчас стоит порядка 6300 
рублей (при официальном курсе – около 5000).

Между тем, в декабре 2010-го Лукашенко клялся:
– Хочу с этой трибуны заверить всех граждан Бе-

ларуси: кризисов не будет.
Если то, что сейчас происходит, – не кризис, тогда 

как прикажете это состояние называть?
А еще в предвыборной программе нынешнего 

главы государства говорилось, что «за счет роста 
экономики будет обеспечен постоянный рост зара-
ботной платы, пенсий, стипендий». В декабре 2010-
го средняя зарплата по стране равнялась 515 долла-
рам, а в мае 2011-го – уже 333 USD по официальному 
курсу и 266 USD по курсу черного рынка.

«Мы не собираемся ослеплять людей фейервер-
ком безумных идей и невыполнимых обещаний», – 
говорил Лукашенко на всебелорусском народном 
собрании. По поводу программ своих конкурентов 
он тогда высказался однозначно: «Это даже не пред-
выборные трюки, а сплошное вранье!»

Как все это замечательно звучит всего полгода 
спустя!

«Мы сегодня строим внешне красивые дома, чело-
век туда заселяется, а через три месяца пошли тре-
щины по стенам, крыша перекосилась, а то и дом 
развалился. Это – преступление!»

Так говорил Лукашенко в декабре 2010-го по пово-
ду качества жилья в новостройках. Но в проекции на 
реалии июня 2011-го возникают очень интересные 
параллели. До выборов Беларусь считалась «силь-
ной» и «процветающей», а после – случился обвал.

однако глава государства пытается убедить нас, 
что ничего страшного не произошло. Мол, это не 
тыква, а все еще карета. Только позолота чуть-чуть 
осыпалась, но сейчас мы где-надо подмажем, за-
крутим гайки и поедем дальше припеваючи. Привет 
Хансу Кристиану Андерсену с его «Голым королем».

(В сокращении)  
Александр Старикевич.

ПРАБЛеМы АэС

РытУАЛы хЛУСні
Беларусы з Літвы вывозяць усё, што могуць 

вывезці: гарбату, каву, сыры, алей, пральныя 
парашкі, памперсы, будматэрыялы… Прычым, 
літоўцы радыя, што на прылаўках нічога не за-
лежваецца. Яны не толькі не збіраюцца ўводзіць 
абмежаванні на вываз тавараў гэтым нашэсцем 
пакутнікаў з суседняга псеўдараю, але нават вы-
даюць беларусам назапашвальныя карткі, якія 
даюць права на вялікія зніжкі.

Беларусь, наадварот, увяла абмежаванні на 
вываз тавараў. Вывезці можна не больш за два 
кілаграмы мяса ці, напрыклад, кілаграм масла. І 
насамрэч гэта дыягназ. Таму што калі эканоміцы 
краіны нявыгадна, каб куплялася прадукцыя, 
зробленая на яе заводах, то гэта не эканоміка, 
а кепска прыхаваныя рытуалы хлусні вакол 
нейкай псеўдаідэі. У нашым выпадку хлусня 
закліканая падтрымліваць міф пра поспехі бела-
рускага дзяржаўнага будаўніцтва і прыкрываць 
тую яму, да якой мы прыйшлі пад апладысменты 
Усебеларускіх народных сходаў галоўнаму да-
кладчыку.

Прычым самая небяспечная хлусня — гэта 
калі падманваеш сам сябе. Нам кажуць, што ў 
суседзяў усё так дорага, што яны, быццам на-
шэсце саранчы, цяпер змятаюць усё з беларускіх 
крамаў. А я вам раскажу іншую гісторыю. Мае 
знаёмыя-пенсіянеры вырашылі закупіцца 
прадуктамі і напоямі на лецішча. Напоямі ў самым 
бяскрыўдным сэнсе гэтага слова — газіроўкай і 
мінеральнай вадой. І што вы думаеце? 

У выніку яны накуплялі шмат літраў малака 
1,5-працэнтнай тлустасці (балазе, яно цяпер 
некалькі месяцаў не псуецца), таму што малако 
выявілася… таннейшым за ваду.

Абураліся страшна, таму што яны не шкоднікі і 
сваёй краіне зла не жадаюць. Але ўсё-такі зараз 
будуць піць малако.

Як такое можа быць? Як можа быць, каб вада, 
якую проста выпампавалі з-пад зямлі і разлілі 
па бутэльках, каштавала даражэй, чым малако? 
Калі вада ў нас проста ёсць, і ніякіх асаблівых 
намаганняў ні па яе пошуку, ні па яе здабычы 
рабіць не трэба. А вось карову трэба спачатку вы-
гадаваць, а потым карміць, даіць, лячыць, збіраць 
гэта самае малако, некуды везці, стэрылізаваць, 
перапрацоўваць, плаціць зарплату людзям, якія 
на ўсіх гэтых этапах з малаком важдаліся, і гэтак 
далей, і гэтак далей.

Каго мы гэтымі цэнамі падманваем? Хто ў зда-
ровым розуме паверыць, што пры нармальнай 

эканоміцы малако насамрэч можа каштаваць 
танней за ваду? Ужо больш сумленна проста вы-
даваць беларусам бясплатнае малако за шкод-
насць жыцця ў такіх умовах, але не выстаўляць 
нікога ідыётамі.

Наогул, хлусня — страшная з’ява. Яна заўсёды 
пачынаецца з маленькай бяскрыўднасці, але 
мае ўнікальную патрэбу ў самарэпрадукцыі і 
разрастанні. Калі хочаце, гэта ракавая пухліна як 
чалавечых адносін, так і грамадска-палітычных 
фармацый. Адносіны дваіх людзей, пабудава-
ныя на хлусні, рана ці позна будуць сапсаваныя 
назаўжды. Але дакладна з той жа прычыны бу-
рацца, здавалася б, непахісныя ўзаемаадносіны ў 
звязку грамадства — дзяржава.

За гэтыя гады агучаныя розныя версіі прычын 
распаду Савецкага Саюза, але я і сёння перака-
наная, што СССР загубілі не цэны на нафту, не 
Ельцын з Шушкевічам, — Савецкі Саюз загубіла 
хлусня. Улада падманвала людзей, пераконваю-
чы, што менавіта ў нас усё найлепшае: і балет, і 
прамысловасць; што мы пабудавалі справядлівае 
грамадства, дзе ўсе роўныя — і партыйныя пра-
вадыры, і даяркі-шмастаночніцы… Людзі, у сваю 
чаргу, рабілі выгляд, што ўсяму гэтаму вераць, 
але ганяліся за фінскімі ботамі і балгарскім зя-
лёным гарошкам, а «Пойдзеш у даяркі!» было са-
мым страшным праклёнам дачцэ-недарэцы.

У Беларусі цяпер адбываецца нешта падоб-
нае, асабіста ў мяне адчуванне поўнага дэжавю 
з часамі СССР напярэдадні распаду. Ужо ўсе ўсё 
разумеюць. І проста чакаюць, калі гэта скон-
чыцца. Хоць па інэрцыі ідэолагі яшчэ кажуць 
старыя прамовы, тэлевізар усё гэтак жа вяшчае 
пазітыўныя «ўнутраныя навіны» і расказвае пра 
ўсякія катаклізмы ў суседзяў, улады далдоняць 
пра кансалідацыю грамадства і падтрымку на-
рода. 

Але народ ужо даўно сам за сябе: нікому не 
верыць, запасаецца далярамі і прадуктамі пра-
цяглага захоўвання, п’е малако замест вады і, 
заўважце, уладу за гэта не хваліць, таму што так 
не павінна быць, гэта няправільна.  Лукашэнка 
тут нядаўна абвясціў, што яму за такую «несазна-
цельнасць» беларусаў сорамна. Але калі ён пера-
стане сябе падманваць, то напэўна прызнае, што 
ўсё ж такі нашы людзі не дурні. Прынамсі, ужо 
проста немагчыма не заўважыць, што словам бе-
ларусы вераць усё менш.

Святлана калінкіна, 
«народная воля». 

нАшА ЖыццЁ

Цяпер у Нямеччыне – 17 
атамных станцый, на долю 
якіх прыходзіцца 23 працэнты 
вытворчасьці электраэнэргіі. 
Хваля пратэстаў супраць 
так званага мірнага ата-
му нарастала ў Нямеччыне 
пасьля аварыі на японскай 
Фукусіме. Неўзабаве пасьля 
японскай катастрофы Нямеч-
чына вырашыла часова 
прыпыніць 8 сваіх самых 
старых рэактараў – ця-
пер ясна, што яны будуць 
спыненыя назаўсёды. Як 
паведаміў міністар на-
вакольнага асяродзьдзя 
Норбэрт Ротэнген, да 2021 
году будуць спыненыя 
яшчэ шэсьць рэактараў, 
а да 2022 году закрыюцца 
яшчэ тры, самыя новыя рэак-
тары.

 Вось што заявіла ўчора 
канцлерка Ангела Мэркель: 
«Крок за крокам, мы будзем 
адмаўляцца ад ядзернай 
энэргіі да канца 2022 году. 
Гэты шлях -- вялікі выклік для 
Нямеччыны, але ён таксама 
азначае вялікія магчымасьці 
для будучых пакаленьняў.»

Учора Мэркель атры-
мала даклад спэцыяльнай 
экспэртнай камісіі, якая на 
ініцыятыву ўраду распраца-
вала рэкамэндацыі наконт 
далейшага лёсу нямецкіх 
АЭС. Камісія брала пад увагу 
ня толькі тое, што гэтая краіна 

разьмешчаная ў сэйсьмічна 
бясьпечнай зоне Эўропы, але 
і тое, што ніводная зь нямецкіх 
станцый не абароненая, на-
прыклад, ад падзеньня сама-
лёта ці тое, што сыстэма аха-
лоджваньня многіх нямецкіх 
станцый ня мае шматступень-
чатай абароны.

Мэркель таксама 

абвясьціла, што ў краіне будзе 
пабудаваная абсалютна новая 
архітэктура энэргазабесьпя-
чэньня: «Мы лічым, што наша 
краіна можа стаць лідэрам 
у стварэньні аднаўляльных 
крыніц энергіі, і як першая 
буйная прамысловая нацыя, 
мы можам прынесьці пава-
рот да высокаэфэктыўных і 
аднаўляльных крыніц энэргіі 
з усімі магчымасьцямі для экс-
парту, разьвіцьця і тэхналёгій 
і адпаведна, стварэньня 
працоўных месцаў «.

З другога боку, як адзначае 
аглядальнік Радыё Свабода 
Яфім Фіштэйн, перад Нямеч-
чынай паўстануць далей-

шыя праблемы, у тым ліку 
праблема лімітаў на выкіды 
вуглякіслага газу, якія цяпер 
будзе цяжка датрымаць. 

Вось якія наступствы прад-
бачыць Яфім Фіштэйн у энэр-
гетычнай палітыцы суседніх 
эўрапейскіх дзяржаваў: 
«Паціраюць рукі буйныя вы-
творцы атамнай энэргіі, прад-

чуваючы радыкаль-
ны рост паставак у 
Нямеччыну. Гэта, у 
першую чаргу, су-
седняя Францыя, 
якая практычна 
ўсю сваю энэрге-
тыку пабудавала на 
ядры, і Чэхія, якая 
ўжо сёньня нажы-
ваецца на антыа-

тамных настроях аўстрыйцаў 
і якая зь нецярпеньнем чакае 
канца гэтай галіны ў заходніх 
суседзяў».

 Энэргетычныя канцэрны 
Нямеччыны пакуль стры-
мана ўспрынялі навіну пра 
канец ядзернай энэргетыкі. 
Дарэчы, яшчэ летась атам-
нае лобі дабілася зьмены 
закону, якая прадугледжва-
ла падаўжэньне тэрміну 
эксплюатацыі атамных элек-
трастанцый і пасьля 2022 
году. Мараторый на гэты за-
кон урад Нямеччыны прыняў 
у сакавіку сёлета пад ціскам 
грамадзкасьці. 

Радыё Свабода.

БеЛАРУСкі кРыЗіС

оГЛУШИТЕЛьНый РоСТ ЦЕН, ВАЛюТНый КРИЗИС, РЕЗКоЕ оБоСТРЕНИЕ КоНФЛИКТА С ЗАПАДоМ 
– ЭТо ДАЛЕКо НЕ ПоЛНый ПЕРЕЧЕНь «ПоДАРКоВ», КоТоРыЕ ПРЕПоДНЕС НАМ 2011 ГоД. НыНЕШНЯЯ 
СИТУАЦИЯ НЕВЕРоЯТНо КоНТРАСТИРУЕТ С Той, КоТоРУю Мы ИМЕЛИ ВоЗМоЖНоСТь НАБЛюДАТь 
ВСЕГо НЕСКоЛьКо МЕСЯЦЕВ НАЗАД. ЧТоБы ощУТИТь ШИРИНУ ПРоПАСТИ, ДоСТАТоЧНо ПЕРЕЧИТАТь 
ВыСТУПЛЕНИЕ АЛЕКСАНДРА ЛУКАШЕНКо НА ВСЕБЕЛоРУССКоМ НАРоДНоМ СоБРАНИИ В МИНУВШЕМ 
ДЕКАБРЕ.

нямеччына стане першай бязьядзер-
най буйной прамысловай дзяржавай ў 
эўропе. 30 траўня кабінэт міністраў пась-
ля працяглай дыскусіі прыняў рашэньне 
паступова закрыць усе атамныя станцыі 
краіны да 2022-га году.

«Шанцы Беларусі на атры-
манне крэдыту МВФ пры 
нязменнасці палітычных 
абставін роўныя нулю» 

У Еўрасаюзе скептычна гляд-
зяць на запыт Беларусі сродкаў 
у Міжнароднага валютнага фон-
ду. «ЗША і ЕС маюць вырашаль-
ны голас пры вызначэнні таго, 
ці будзе выдзелены запроша-
ны крэдыт», — нагадаў дыпла-
мат адной з краін Еўрасаюза, з 

якім размаўляў рэпарцёр «На-
шай Нівы». Ён выказаў мерка-
ванне, што «пры нязменнасці 
палітычных абставін шанцы на 
тое, што Беларусь атрымае крэ-
дыт МВФ, роўныя нулю».

Міжнародны валютны фонд 
не займаецца палітыкай, а вы-
ключна эканомікай, прызнаў ён. 
Аднак краіны, якія маюць уплыў 
на яго рашэнні, «не могуць за-
плюшчыць вочы на сітуацыю».

Нагадаем, што Бела-
русь, скручаная фінансавым 
крызісам, запрасіла ў МВФ ад 
3,5 да 8 мільярдаў даляраў пас-
ля таго як у крэдыце ў патрэб-
ных Мінску памерах адмовіла 
Расія.

Дыпламат заявіў, што «ніякіх 
канкрэтных размоваў з Мінскам 
не вядзецца», а сігналы, якія 
«Мінск, можа, і пасылае, 
несур’ёзныя і непаслядоўныя».

крэдыт ад мвф не рэальны


